

# 议会选举失利,瑞典首相辞职

## 选举结果反映政局发生较大转向

瑞典议会选举结果14日晚揭晓,右翼政党组成的反对党阵营以微弱优势获得多数选票支持,支持现任政府的党派阵营在选举中失利。极右翼政党瑞典民主党跃升为议会第二大党,成为最大赢家。

瑞典首相安德松14日晚召开新闻发布会,承认在2022年议会选举中失利并宣布辞职。安德松说:“辞呈将于15日呈交瑞典议长安德烈亚斯·诺伦,希望得到他的批准。辞职的后续程序将由议会来处理。”她对瑞典民主党成为第二大党表示不安。反对阵营领导者、温和联合党党魁乌尔夫·克里斯

特松则在稍晚表示,他将着手组建新一届政府。

根据瑞典选举委员会14日晚公布的99%计票结果,由温和联合党、瑞典民主党、自由党和基督教民主党组成的反对党阵营共赢得176个议席,由社会民主党、环境党、左翼党和中间党组成的支持现任政府的党派阵营获173席。中左翼的社会民主党、极右翼的瑞典民主党和中右翼的温和联合党分别以107席、73席和68席成为议会三大政党。

瑞典议会共有349个议席,每4年举行一次选举。2021年11月,时任瑞典首相勒文辞去社会民主党党魁和首相职务,

时任财政大臣安德松成为社会民主党新党魁并当选首相,成为瑞典首位女首相。

分析人士认为,在此次选举中,瑞典民主党无疑是大赢家。尽管安德松领导的社会民主党仍以30.3%的支持率高居首位,但极右翼的瑞典民主党以20.5%的支持率成为瑞典第二大党,同时也成为反对阵营第一大党。

瑞典民主党在2010年大选中获得5.7%的选票,首次进入议会;在2014年大选中,该党获得13%的选票,成为瑞典第三大政党;在2018年大选中其支持率继续上升,第三政党的地位更加牢固。

尽管瑞典政坛呈现“三足鼎立”的

复杂局面,但瑞典民主党过去一直受到社会民主党领导的中左翼阵营和温和联合党领导的中右翼阵营的抵制。不过,在本次选举前夕,温和联合党开始与长期被视为政坛“弃子”的瑞典民主党展开合作,并同意其加入反对阵营。

本次选举最终结果反映瑞典政局发生了较大转向。瑞典乌普萨拉大学政府学系副教授埃里克松接受新华社记者采访时说,瑞典民主党成为第二大党后,议会通过的每一项法案都需要获得该党支持才能实现超过半数赞成票,该党将会对政府决策产生重大影响。(综合新华社消息)



## 庆祝独立201周年

9月14日在危地马拉首都危地马拉城拍摄的庆祝独立201周年活动现场。萨尔瓦多、危地马拉、洪都拉斯、尼加拉瓜和哥斯达黎加这5个国家原来都是西班牙殖民地,于1821年9月15日宣布独立。新华社发

## 欧盟提议紧急干预能源市场

新华社布鲁塞尔9月14日电 欧盟委员会14日提议对欧洲能源市场进行紧急干预,以缓解近期能源价格大幅上涨。此前备受关注的设置天然气价格上限的提议因争议较大未包括其中。

欧盟委员会提出的主要措施包括:成员国在用电高峰时段减少至少5%的用电量,到2023年3月31日将总电力需求减少至少10%;对包括可再生能源在内的低成本发电公司收入上限设定在每兆瓦时180欧元;对石油、天然气、煤炭和炼油部门产生的超额利润征收

至少33%的税。欧盟委员会表示,后两项措施将帮助欧盟筹集约1400亿欧元资金。

欧盟委员会执行副主席蒂默曼斯在新闻发布会上表示,这些前所未有的措施是对影响欧洲的能源供应短缺和能源价格高企的必要回应。减少电力需求是这些措施成功的基础。对巨额收入设置上限将促使利润高的能源公司帮助陷入困境的用户。廉价化石燃料时代已经结束,欧盟需要加快向本土可再生能源的转变。

乌克兰危机爆发以来,受欧盟对俄罗斯制裁产生反噬效应影响,欧洲能源供应紧张,天然气和电力价格飙升。加之今年夏季极端天气导致水力发电量下降,以及一些老旧电厂的维修和关闭,使过去几个月欧盟发电量一直处于低位,进一步加剧了能源供应紧张以及价格高企,给消费者和工业造成了巨大负担,抑制了欧洲经济复苏。

此前,欧盟委员会提出只对俄罗斯天然气价格设置上限的建议,欧盟成员国对此存在较大分歧。一些成员国担

忧这一措施将进一步影响俄罗斯对欧洲的天然气的供应,并认为此举无助于平抑不断攀升的天然气价格。此外,在更大范围内实施天然气价格上限的提议也未能获得广泛支持。一些成员国认为此举将导致更多天然气输往其他地区,反而会加重欧洲地区的能源困境,危及供应安全。

欧盟委员会此项提案需得到欧盟多数成员国支持才能获批。欧盟能源部长计划于9月30日再次举行特别能源会议。

## 世卫组织:未来仍会出现新冠感染潮

新华社日内瓦9月14日电 世界卫生组织14日表示,尽管全球每周新冠死亡病例数已降至疫情以来最低水平,但预计未来仍将出现新的感染潮,各国须保持高度警惕,为可能出现任何疫情风险做好准备。

据世卫组织最新发布的新冠每周流行病学报告,在9月5日至11日这一周,全球新增确诊病例超过310万例,较前一周下降28%;新增死亡病例约1.1万例,较前一周下降22%。

世卫组织总干事谭德塞在当天的记者会上说:“上周,各国报告的新冠死亡病例数是2020年3月以来最低的。就结束新冠大流行而言,我们处于前所未有的优势地位。”

谭德塞还说:“我们还没有到(胜利)那一步,不过终点就在眼前……但马拉松选手绝不会在看见终点的时候就停下来,而是会竭尽全力,更努力地奔跑。现在就是要更努力奔跑的时候,以确保冲过终点线,收获我们艰苦努力

换来的成果。”

然而,对于即将到来的秋冬季疫情形势,世卫专家认为未来还可能出现新的感染潮,并敦促各国保持高度警惕。

世卫组织卫生紧急项目技术负责人玛丽亚·范克尔克霍夫说,新冠病毒目前在全世界仍在高位传播。“事实上,我们知道(各国)向世卫组织报告的(新冠)病例数是被低估了的。我们认为,实际病例数远比报告的要多。”

她预计未来可能在世界各地、不同时间点,会出现由奥密克戎亚型毒株甚至是新的变异毒株引起的感染潮。但她也强调,新的感染潮并不意味着更多的新增死亡,因为人们已拥有疫苗、抗病毒药物等抗疫工具。

世卫组织卫生紧急项目执行主任迈克尔·瑞安也表示,即便新冠大流行的势头在减弱,各国仍须保持高度警惕,因为对手是“一种高度易变的、仍在进化的病毒”。

## 日本维持与俄能源合作

## 8月液化天然气进口增长超200%

新华社北京9月15日电 日本财务省15日发布8月贸易数据,显示日本当月从俄罗斯进口的商品总额增长将近70%,其中液化天然气进口增幅超过200%。

俄罗斯卫星通讯社援引日方数据报道,日本8月从俄罗斯进口总额为1641亿日元(约合11.5亿美元),比去年同期增长67.4%;出口额减少24.3%,降至大约550亿日元(3.8亿美元)。

日本8月从俄进口液化天然气同比增长211.2%;蔬菜进口增长154%;鱼类及其加工制品增长9%。从俄罗斯进口的原油、煤炭、谷物和豆类则有不同幅度减少。乌克兰危机升级以来,日本追随美

国等对俄罗斯施加制裁,但在能源领域维持与俄合作。日本自然资源匮乏,能源绝大部分依靠进口,大约9%的液化天然气来自俄罗斯,几乎全部出自俄远东大陆架的“萨哈林2号”油气项目。日本政府本月1日说,俄方已经批准两家日本企业保留在这一项目中的股份,这对保障日本能源供应稳定非常重要。

美国等西方国家对俄罗斯实施制裁产生反噬效应,能源、食品等基本物资价格飙升,民众生活成本激增。日本财务省发布的数据显示,日本8月贸易逆差为1979年有可比数据以来最高,达到2.82万亿日元(197亿美元),主要缘于能源价格高涨和日元贬值。

## 谷歌“安卓垄断案”上诉失败

### 仍面临逾40亿欧元罚款

新华社北京9月15日电 欧盟常设法院14日几乎维持原判,认定美国谷歌公司依靠其安卓手机操作系统(下称安卓系统)在手机市场上的主导地位,排挤竞争对手、减少消费者的选择权,但把对谷歌的罚款从先前的43.4亿欧元(约合300.14亿元人民币)降至41.25亿欧元(约合285.27亿元人民币)。

欧盟反垄断机构经过3年调查,于2018年7月认定谷歌安卓系统垄断市场,对谷歌处以43.4亿欧元罚款。谷歌于2021年9月在欧盟常设法院提起上诉。

欧盟常设法院14日作出判决后,谷歌对判决表示失望。谷歌将继续向

级别更高的欧洲法院提出上诉。

欧盟对谷歌的搜索引擎、安卓系统、互联网广告业务等是否存在垄断调查多年,目前对这家企业处以总计超过80亿欧元的罚款。涉及安卓系统的这笔罚款超过40亿欧元,是欧盟针对垄断行为开出的最高金额罚单。

谷歌14日在韩国也受到处罚。韩国个人信息保护委员会14日说,谷歌和脸书母公司“元”公司未经用户同意收集其个人信息,用于投放个性化广告,涉嫌“严重”侵犯隐私权,分别对谷歌和“元”公司处以692亿韩元(约合3.46亿元人民币)和308亿韩元(约合1.54亿元人民币)罚款。

## 能源价格高企 德企被逼减产

据新华社北京9月15日电 由于能源价格高企影响产业链的数百家相关企业,德国化学和制药行业的一些龙头企业不得不下调产量。

成员包括全球领先化工企业德国巴斯夫公司的德国化学工业协会14日预测,德国今年仅化学产品的产量就可能

下降8.5%。协会主管克里斯蒂安·库尔曼说,减产只是第一步,如果某些环节被迫完全断开,还可能停产风险。

据德新社报道,德国化学和制药行业雇用超过47.3万名员工,该行业受能源危机冲击尤为严重。今年第二季度,该国化学和制药行业产量比上一季度下降6.4%。

## 约旦首都搜救继续

### 倒塌居民楼里救出一名5个月大婴儿



9月14日,约旦救援人员继续在首都安曼一栋倒塌的居民楼废墟中搜救幸存者。新华社发

据新华社北京9月15日电 约旦救援人员14日继续在首都安曼一栋倒塌的居民楼废墟中搜救幸存者。当天获救者包括一名5个月大的婴儿,目前情况稳定。

安曼老旧小区贾巴勒韦卜德一栋四层居民楼13日倒塌,数以百计救援人员参与搜救。警方声明写道,救援人员14日晚又找到3具遗体,遇难人数上升至9人,将继续“全力搜救其他受困人员”。

约旦政府发言人费萨尔·什布勒说:“由于地势不平,建筑物彼此紧挨、过道狭窄,搜救工作艰难。”

据路透社报道,楼房倒塌时,至少25人在楼内。一名医疗人员14日说,已有大约12人获救,其中数人伤势严重。约旦民防局局长哈特姆·贾比尔说,已出动超过350名救援人员参与搜救,还派出了警犬和无人机,将尽可能营救所有受困人员。不过,他说,目前无法确认仍有多少人受困。

(紧接第一版)中方愿同乌方一道完善欧亚大陆运输大通道建设,推动中吉乌铁路早日启动建设。要扩大能源合作,共同做好中国—中亚天然气管道安全运营工作,拓展新能源等领域合作,构建多元立体的能源合作新格局。要全面推进教育、文化、旅游、地方、环保、考古等人文交流合作,中方支持并愿积极参与乌方提出的“中亚国家同中国人民文化艺术年”倡议,加快互设文化中心和鲁班工坊建设,讲好新时代中乌友好故事,为中乌关系持续健康发展奠定坚实的民意和社会基础。欢迎乌兹别克斯坦青年赴华学习交流。中方愿继续同乌方开展医疗、疫苗、制药等领域合作,支持在乌兹别克斯坦建立疫苗生产中心。双方要加强减贫合作,在发展和促进民生方面互学互鉴、互帮互助。

习近平指出,中国同中亚国家是唇齿相依、安危与共的命运共同体。中方愿同乌方加强合作,坚决反对外部势力干涉内政,坚定维护各自国内稳定,坚定维护地区安全利益。中方赞赏乌方为成功举办上海合作组织撒马尔罕峰会作出重要贡献,愿同乌方携手推动本组织

发展行稳致远。中方愿同乌方等地区国家一道,做大做强“中国+中亚五国”会晤机制,为中国同中亚国家合作开辟新的广阔空间。中方愿同乌方积极落实全球发展倡议和全球安全倡议,维护发展中国家共同利益,为推动构建更加公正合理的全球治理体系作出贡献。

米尔济约耶夫表示,在习近平主席英明领导下,中国取得举世瞩目的伟大发展成就,友好的中国人民正在实现中国梦的道路上坚定前行。预祝中共二十大取得圆满成功!习近平主席对乌兹别克斯坦的历史性国事访问,恰逢乌中建交30周年和乌中建交战略伙伴关系10周年,必将巩固两国传统友好,规划未来合作方向,将乌中全面战略伙伴关系提升至新高度,注入新活力、开辟新篇章。中国是乌兹别克斯坦可靠的朋友和全面

战略伙伴,乌中关系充分体现了相互尊重、睦邻友好、互利互惠。感谢中方为乌兹别克斯坦国家发展和抗击新冠肺炎疫情给予的宝贵支持。乌方坚定不移、十分明确支持一个中国原则,坚定不移支持中方在涉台、涉疆等核心利益问题上的立场,乌兹别克斯坦将永远是值得中

国信任的好邻居、好朋友、好伙伴。乌方希望借鉴中方成功减贫经验,继续积极参与共建“一带一路”,推进中吉乌铁路建设,加强经贸、投资、天然气、新能源、农业基础设施、文化、地方、人文等各领域合作。乌方全力支持中方提出的全球发展倡议和全球安全倡议,感谢中方为乌方担任上海合作组织轮值主席国工作提供的大力支持,愿同中方加强在上海合作组织、“中国+中亚五国”、“金砖+”等机制框架内合作,弘扬“上海精神”,共同维护地区安全稳定。

会谈后,两国元首签署并发表《中华人民共和国和乌兹别克斯坦共和国联合声明》。两国有关部门签署农业、数字经济、绿色发展、文化、地方、媒体等领域多项合作文件。

访问期间,中国、吉尔吉斯斯坦、乌兹别克斯坦有关部门签署《关于中吉乌铁路建设项目(吉境境内)合作的谅解备忘录》。会谈后,习近平出席米尔济约耶夫举行的宴会,就共同关心的问题深入交换意见。宴会结束后,米尔济约耶夫邀请

习近平在撒马尔罕国际会议中心北门外广场共同种下一棵橡树。两国元首一道为树苗培土、浇水。橡树代表着长久生命力,象征着中乌友谊枝繁叶茂、生生不息。习近平指出,我此次访问虽然时间短暂,但同米尔济约耶夫总统进行了卓有成效的沟通,访问取得丰硕成果。当今世界面临着许多新风险新挑战,需要我们团结应对。我愿同米尔济约耶夫总统继续保持沟通交流,把中乌关系发展好。

米尔济约耶夫表示,习近平主席是我尊敬的兄长,同您的交流总是使我受益匪浅。您的历史性访问成果丰硕,将为乌中关系指明方向。我期待同习近平主席继续保持密切交往。

丁薛祥、杨洁篪、王毅、何立峰等参加有关活动。  
新华社乌兹别克斯坦撒马尔罕9月15日电(记者 刘华 蔡国栋)当地时间9月15日,国家主席习近平在撒马尔罕国际会议中心接受乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫授予“最高友谊”勋章。米尔济约耶夫为习近平主席佩戴挂章,今天是具有重要历史意义的一天。我非

常荣幸向习近平主席颁授首枚乌兹别克斯坦对外最高荣誉——“最高友谊”勋章。习近平主席为增进乌中友谊、巩固相互信任、深化两国合作作出了重大贡献。乌兹别克斯坦人民对习近平主席充满崇高敬意。习近平是当今世界最伟大的政治家和卓越领袖。在习近平主席英明领导和亲自擘画下,中国经济社会发展取得骄人成就,特别是打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会,赢得了国际社会的广泛尊重和赞誉,中国的国际地位和影响不断上升。习近平主席是当之无愧的中国共产党的核心和全中国人民的核心。我坚信,在习近平主席坚强有力领导下,中国不仅拥有美好的今天,也将拥有更美好的明天。祝愿友好的中国和平繁荣!祝愿友好的中国人民幸福安康!

米尔济约耶夫表示,在习近平主席亲自关心和引领下,乌中关系日臻成熟、充满活力,达到前所未有的高度。今天我和习近平主席签署的联合声明,必将推动新时代乌中全面战略伙伴关系提升至新高度,不断造福两国和两国人民。

米尔济约耶夫为习近平主席佩戴挂章,全场响起经久不息的热烈掌声。

习近平致答辞。习近平指出,米尔济约耶夫总统向我授予“最高友谊”勋章,充分体现出乌方对乌中关系的高度重视,以及乌兹别克斯坦人民对中国人民的深情厚谊。乌兹别克斯坦著名诗人纳沃伊说:“没有比生活在友谊之中更美好的事情。”早在两千多年前,中乌两个伟大民族就以丝绸之路为纽带,互通有无、互学互鉴。30年前,中乌建交,开启了两国人民友好新篇章。两国全面战略伙伴关系实现跨越式发展,各领域合作取得丰硕成果,有力促进了各自发展振兴,也为维护中亚地区乃至世界和平稳定注入了正能量。我和米尔济约耶夫总统商定,深化新时代中乌全面战略伙伴关系,致力于践行中乌命运共同体。中方愿同乌方一道努力,谱写中乌友好新篇章。

“最高友谊”勋章是乌兹别克斯坦对外最高荣誉,旨在表彰为同乌兹别克斯坦发展友好关系、解决国际和地区热点问题以及对乌兹别克斯坦国家发展作出特殊贡献的人士。这是“最高友谊”勋章设立以来首次颁授。  
丁薛祥、杨洁篪、王毅、何立峰等参加授勋仪式。